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Анотація. У статті охарактеризовано основні проблеми історії Закарпаття на сторінках першої галицької укра-
їномовної газети - “Зоря Галицка”. Опрацьовано матеріали публіцистики регіональних вчених на шпальтах вказаного 
видання, вказано на їх роль для культурного зближення обабіч Карпат.
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Періодика – це дзеркало суспільства, показ-
ник його культурного та соціально-економічного 
рівня, його громадської зрілості. А для дослідника 
– це цінне джерело, що не втрачає своєї наукової 
вартості. Зазначений період в історії Галичини і За-
карпаття – середина ХІХ століття – дуже специфіч-
ний. В той час на цій території, та й на всій Україні, 
діяли різноманітні й часто навіть різнобічні проце-
си щодо національного усвідомлення народу. При-
кордонний статус Галичини й Закарпаття мав ве-
личезний вплив на самоідентифікацію населення, 
усвідомлення себе частиною того чи іншого народу. 
Протиборство різних течій не сприяло, а дуже часто 
й заважало культурному розвитку. «Весна народів» 
1848-1849 років дала поштовх до культурного під-
несення. Саме тоді, спершу в Галичині, а згодом і 
на Закарпатті, зароджується перша періодична літе-
ратура, що стала репрезентувати погляди представ-
ників тих чи інших течій. Одні чітко дотримувались 
москвофільських позицій, інші українофільських, 
австрофільських чи мадярофільських. Та, не зва-
жаючи на таку різношерстість, зародження періо-
дичної літератури справило величезний вплив на 
розвиток культури і науки. Саме газети і журнали 
на той час стали основним полем для досліджень 
різного типу.

Особливо великою була роль періодичних 
видань у встановленні культурних взаємин між За-
карпаттям і Галичиною. Сторінки преси були тим 
полем, де розміщувались численні дослідження 
галицьких вчених про Закарпаття і де вміщувались 
також праці і розвідки закарпатських діячів. Періо-
дика була довгий час найчисленнішою серед літера-
тури, обмін якою проводився по обидва боки Кар-
пат [20]. На Закарпатті галицька преса знаходила 
багато дописувачів і великий її обсяг розповсюджу-
вався саме тут. Закарпатська періодика також, хоч і 
в меншій мірі, виписувалась в Галичині. На сторін-
ках періодичної літератури галицькі і закарпатські 
вчені публікували свої дослідження, дискутували з 
приводу національного і культурного розвитку, про-
блем мови і літератури. Можна сміливо стверджу-
вати, що періодичні видання були саме тим елемен-
том, який тісно зв’язував між собою українські зем-
лі, розділені географічно і політично Карпатами.

Історія заснування та розвитку періодичної 
літератури Галичини та Закарпаття має певну іс-
торіографічну базу. Однак цих досліджень нажаль 
надзвичайно мало і вони не дають повної харак-

теристики проблеми. Ще наприкінці ХІХ століття 
галицький вчений Іван Левицький зробив спробу 
узагальнити відомості про те, що видається і пу-
блікується на українських землях Австро-Угорської 
імперії. Результатом його роботи стала обширна 
монографія “Галицко-руская библіографія ХІХ-го 
столітія сь узглядненіемь изданій появившихся вь 
Угорщині и Буковині (1801–1860)” [11]. Дане енци-
клопедичне видання надзвичайно важливе, оскіль-
ки містить оглядову інформацію про всі тогочасні 
видання.

Періодична література ХІХ століття більш 
успішно почала досліджуватись в другій половині 
ХХ століття. Особливо це стосується закарпатської 
періодики, яка стало предметом дослідження для 
науковців Ужгородського національного універси-
тету. Ще в радянський час опублікували свої на-
укові розвідки такі відомі вчені як: П.Лінтур,[12, 
13] П.Лісовий. [14] В наш час проблемам вивчен-
ня періодики Закарпаття та Галичини присвячують 
свою наукову роботу такі ужгородські професори 
як: Д.Данилюк [2], О.Мазурок [15], С.Федака [19]. 
Їх роботи містять цінні джерельні дані та загальну 
інформацію з історії розвитку окремих періодичних 
видань.

Найновішими ґрунтовними виданнями, з 
яких можна почерпнути інформацію про найбільш 
відомі періодичні видання ХІХ століття є моно-
графії М. Романюка “ Українські часописи Львова 
1848—1939 рр.: Історико-бібліографічне дослі-
дження: У 3 т. ” [17] та А.Животко “ Історія україн-
ської преси  ” [9]. 

Однак вся ця різноманітна історіографічна 
література подає лише загальну інформацію про 
історію розвитку того чи іншого видання, майже 
не зачіпаючи змістовий аспект. Метою ж цього до-
слідження є звернення до змісту періодики другої 
половини ХІХ століття, а саме, дослідження на сто-
рінках галицьких видань публіцистики закарпат-
ських вчених. На даний час ця проблема є майже не 
розробленою. Виняток хіба що становить публіцис-
тика О. Духновича, окремі елементи якої вже доволі 
вивчені.

У цій статті автор зверне увагу на найперше 
вагоме періодичне видання середини ХІХ століття 
в Галичині – “Зорю Галицку”. Перший номер цієї 
газети вийшов 15 травня 1848 року під офіційною 
назвою “Зоря Галицка. Письмо повременное для 
справ народних, политических и церковних, сло-
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весности и господарства сельського, галицко-угорс-
кого и буковинско-руского народа”. “Зоря Галицка” 
— перший національний український часопис ук-
раїнською народною мовою в Галичині та Україні. 
Перше число вийшло накладом 4000 примірників. 
Тут же в газеті надруковано відозву до українсько-
го народу “Одозва до руского народу”, яка виразно 
проголосила єдність з усім українським народом і 
відрубність від польського народу: “Ми русини 
галіцкіи належимо до великого руского народу, 
котрий одним говорить язиком і 15 мільйонів ви-
носить, з котрого півтретя мільйона землю галицку 
замешкує”. Також наголошували на завданні дбати 
про майбутнє народу: “…заховати віру и поставити 
на ровни обрядокъ наш й права церкви и священ-
никовъ нашихъ. Розвивати і взносити народность 
нашу во всіхъ єи частєхъ: выдосконаленьємъ языка 
нашого, запровадженьємъ єго въ школахъ низших 
й вижшихъ, выдаваньємъ письмъ часовыхъ, … 
розширеньємъ добрых й оужиточныхъ книжокъ въ 
языце рускомъ, впровадити и на ровни поставити 
языкъ наш зъ инними въ оурядахъ публічніхъ … 
права наши од всякои напасти и оскорблєня сталє й 
сильнє хоронити”.

Першим редактором видання (1848-1850) 
був Антін Павецький — один із засновників і ак-
тивний член Головної Руської Ради. Для поши-
рення часопису Головна Руська Рада зверталася 
до окружних рад, які зверталися до духівництва, 
щоб священики закликали народ передплачувати 
газету. За 10 років існування газета декілька разів 
змінювала спрямування і характер. Українсько-на-
родною за духом і мовою “Зоря Галицка” була у 
1848-1850 роках, коли її редагував Антоній Павець-
кий, та з 1854 року, коли редактором став Микола 
Савчинський. У липні 1850 року (з 63 числа 1850 
року) А.Павенцький передав “Зорю Галицьку” у 
власність Ставропігійському інститутові.

До 1852 року часопис містив численні ма-
теріали про діяльність Головної Руської Ради (“О 
деланю Головнои Ради Рускои во Львове…”, “З 
Гол. Рады Рускои”, “Засіданьє Рады Рускои Голо-
внои”), публікував її статут, відозви, “прошенія” до 
сейму й міністерств, друкував статті про суспіль-
но-політичні та народомовні питання, як-от: “О 
становиску русиновъ Галицкихъ и розвиваню ихъ 
житя народного” (1848.— Ч. 2, 4), “Вопрос поділу 
Галиціи” (1850.— Ч. 48, 49), “Як тепер стоитъ спра-
ва наша Галицко-руска?” (1849.— Ч. 7-10). 1852 рік 
був останнім, коли часопис проявляв задекларова-
ну під час заснування політичну активність. З 1853 
року він перетворився на літературний часопис.

З другої половини 1851 року та в 1852-1854 
роках за редакторства І. Гошалевича, Б. Дідицько-
го та С. Шеховича “Зоря  Галицка” мала москво-
фільське  спрямування й уже на початку 1852 року 
отримала урядове попередження, аби “не вживати 
московських слів під загрозою заборони”. Якщо, 
коли редактором був Богдан Дідицький (1853-1854), 
часопис ще друкував твори українських письмен-
ників і в дечому ще проявляв народне спрямування, 
то з приходом на посаду редактора Северина Ше-

ховича 1854 року на сторінки “Зорі” прийшло “язи-
чіє” , та мовна хаотичність і негативне ставлення до 
всього народно-українського.

У листопаді 1854 Ставропігія через непро-
фесіоналізм Шеховича та тиск австрійського уряду, 
який вбачав у газеті симпатії до панрусизму, при-
значила редактором Миколу Савчинського. З пер-
шого ж номеру (число 48 за 1854 рік) нова редакція 
повертається до народної мови, але частина авторів 
часопису (Іван Гушалевич,  Яків Головацький, Ми-
хайло Малиновський) все ж була противниками 
цієї мови. Пізніше Іван Франко писав про цю зміну 
політики видання так: “се не була така переміна, що 
зі старої хати виметено від разу старе смітє і зроб-
лено зовсім нову обстанову”.

На початку 1856 року на сторінки “Зорі Га-
лицкої” повернулася мовна “мішанина”, що від-
лякувала передплатників. 1856 року видання мало 
191 передплатника, а наступного року їх кількість 
сягнула ледве 100. 9 квітня 1857 року, на 13 числі, 
“Зоря Галицка” припинила існування.

Незважаючи на на певні мовні суперечки, ча-
сопис згуртував навколо себе визначних представ-
ників літературно-наукового та політичного світу 
на українських землях Австрійської імперії, які 
дописували до видання: Яків Головацький, Іван Гу-
шалевич, Богдан Дідицький, Євген Згарський, Сте-
фан Качала, Ксенофонт Климкович, Михайло 
Коссак, Платон Костецький, Йосип Левицький,  
Йосип Лозинський, Михайло Малиновський, Ан-
тін Могильницький, Рудольф Мох, Іван Наумович, 
Іван Озаркевич, Антоній Петрушевич, Микола Сав-
чинський, Лев Трещаківський, Микола Устиянович, 
Володимир Шашкевич, Григорій Яхимович та інші.

“Зоря Галицка” впродовж десяти років була 
провідним часописом для українців Австрійської 
імперії, сприяла становленню української мови та 
культури й стала поштовхом для розвитку преси 
на Галичині, Буковині та Закарпатті. “Зоря Галиц-
ка” складалася з декількох частин: офіційної, де 
містилася інформація про державні справи; і нео-
фіційної, де вміщувалися дописи з усіх провінцій 
Австрійської імперії, в тому числі і з Закарпаття. 
На сторінках “Зорі Галицкої” знаходимо числен-
ні згадки і розвідки про події на Закарпатті. З цим 
виданням також досить плідно співпрацювали за-
карпатські вчені, особливо О.Духнович, що мало 
не в кожному номері газети вміщував свої замітки. 
Не відомо в якій кількості “Зоря Галицка” випису-
валась на Закарпатті, але про факт її поширення в 
краї ми знаходимо відомості з листів закарпатських 
вчених. Місце, яке в даному виданні займали про-
блеми пов’язані із Закарпаттям, було досить ва-
гомим. Головною причиною цього було загальне 
національне піднесення тих часів, викликане за-
кликами до об’єднання всіх русинських земель 
в єдину адміністративну одиницю. Саме тому на 
сторінках “Зорі Галицкої” розміщувались численні 
повідомлення про революційні події на Закарпатті, 
утиски населення з боку угорської влади, заклики 
до об’єднання галицьких і закарпатських русинів 
тощо.
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Так, в числі 98 за 29 листопада 1849 року роз-
міщені досить обширні повідомлення про револю-
ційні події на Закарпатті. Перше присвячене діяль-
ності А.Добрянського і його впливові на розвиток 
краю, а друге сповіщає про Ужгородську гімназію і 
її розвиток. Дані повідомлення ознайомлювали га-
лицького читача із закарпатською проблематикою, 
сприяли активізації взаємних досліджень. В числах 
90-91 того ж року розміщена досить велика стаття 
під назвою “Памятникь Русиновь Угорскихь” над-
рукована від імені редакції. В даній статті чітко 
показується культурна і національна єдність га-
лицьких і закарпатських русинів, аналізується стан 
закарпатців в Угорщині, – “… обитають Русини 
Оугорскіи вь числі около 800,000 душь вь северно-
восточной, неврожайной части Оугорщини…” [16, 
с. 4].

Велика увага видання була звернена на піс-
ляреволюційні події в краї та політичну ситуацію, 
що склалася. Так, наприклад, в числі 86, 1849 року 
на першій сторінці газети міститься повідомлення 
про депутацію до цісаря з боку закарпатських руси-
нів під керівництвом А.Добрянського, які вимагали 
збільшення прав русинів в краї. Тут же про закар-
патських русинів сказано так: “… народь тоть є ще 
вь своїй природной девичой силе, не скажений, не-
заражений западними пороками сеговременними, 
простий но богобойний, щирий, верний Богу, циса-
реви и своимь обичаямь”[8, с. 513].

Багато коротких повідомлень на сторінках 
“Зорі Галицкої” стосуються культурного становища 
закарпатців, розвитку освіти і науки. Так, напри-
клад, в числі 1 за 1854 рік в рубриці “Известія нау-
ковия” знаходимо цікаву інформацію про Ужгород-
ську гімназію і її роль для підвищення освіченості 
русинів. В даному повідомленні, поряд з загальним 
аналізом гімназії, йдеться про предмети, які тут ви-
вчають, кількість учнів, поділ їх за національністю 
і т. і. “Вь Ужгородской гімназії есть сего года 316 
учениковь, межь ними 123 русинов” [10, с. 12]. Да-
ним повідомленням редакція звертає увагу на по-
ширення мадяризації в краї.

Найактивнішим дописувачем до газети із 
Закарпаття був Олександр Духнович. Його статті 
вміщувались в “Зорі Галицкій” під заголовками: 
“Кореспонденція з Пряшева”, “Допись з Пряшева”, 
“Изь Пряшева” і т.д.

 Публіцистика О.Духновича досить вели-
ка, хоча в дечому і одностороння. Переглядаючи 
тодішні галицькі часописи зустрічаємося з його 
іменем нерідко. Найраніше дописи закарпатсько-
го вченого знаходимо у “Вестнике”, мова про 
який піде далі. Не менш плідною була співпраця 
О.Духновича з “Зорею Галицкою”. Особливо ак-
тивно він писав до газети в 50-ті роки, коли між 
“Зорею” і “Вестником” розпочалися мовні супереч-
ки. Під своїми статтями О.Духнович підписувався 
А.Д.Д. або псевдонімом Архимадрить Спижскій, 
а деякі його статті з’являлися навіть анонімно. Усі 
дописи О.Духновича можна звести до двох катего-
рій. Одні стосуються просвітнього руху в Угорській 
Русі, в них Олександр Васильович подає відомості 

про появу просвітніх книжечок на Угорській Русі, 
обговорює значення освіти для народу. Інші його 
дописи своїм об’ємом набагато ширші, тому що 
стосуються і Галичини. В них вчений обговорює 
питання літературної мови.

Першу статтю О.Духновича до “Зорі Галиц-
кої” знаходимо в 31 номері газети за 1849 рік під на-
звою “Состояньє Русиновь вь Угорщине”. В даній 
статті автор аналізує становище русинів, їх культур-
ний розвиток, називає закарпатців, – “…до всього 
способныхь, пакь дуже оученыхь…, но тія при роз-
ложенномь способе присиловані были або закопати 
талента свои, або змадяршитись, або на чужины пе-
рейти…”[5, с. 182]. Тут же О.Духнович закликає до 
об’єднання галицьких і закарпатських русинів. Він 
пише: “А однакожь не знаєть конституція о 700.000 
русинахь оугорскихь! Народ сей чесный, котрий со-
юзомь сь братьями своими в Галичині дуже жела-
еть, через конституцію впав опять до ярма азіятиц-
кихь вороговь своїх…”. [5, с. 182]. Галичан вчений 
називає: “Братья Русины”.

Важливими, з огляду на поширення у ХІХ 
столітті в краї москвофільства та модного сьогодні 
так званого “політичного русинізму”, є публікації 
О.Духновича з приводу мови та літератури. Супер-
ечки навколо літературної мови між регіональною 
інтелігенцією мали місце в досліджуваний нами пе-
ріод. Їх не вирішеність та надання їм політичного 
забарвлення були головною перепоною на шляху 
зближення двох українських регіонів. На сторін-
ках “Зорі Галицкої” не одноразово порушувалась 
ця проблема. Пише про неї і О.Духнович. Зокрема, 
він наголошує на необхідності мовного єднання чи 
часткової уніфікації, оскільки: “…токмо симь спо-
собомь одно быти можем тело и одна душа…”[3, с. 
368].

Однак О.Духнович трохи лукавить пишучи, 
що: “…ихь сочинения, (тобто галицькі – Н.С.), не 
совсемь вразумительны для нашихь, бо якь извес-
тно, розличается подкарпатское наречие оть галиц-
кого, кь тому же по польски редко кто у нась го-
ворити знаеть… Мы стараемся сьискати некую-то 
середную меру вь рускомь слозе, и пишемь обык-
новенно такь, чтобы нась и Галичане сразумили: 
пусть делають и Братия Галичане для нась таково 
уступление…”[3, с. 368]. 

Ось такі мовні суперечки мали місце майже 
в кожному номері видання, ще більше загострюючи 
ситуацію навколо можливого культурного і полі-
тичного єднання двох регіонів. Як показала історія 
ці мовні перепитії не тільки не сприяли культурній 
комунікації, а й дуже часто зводили її нанівець. 
Дана ситуація вигідною була тільки для влади, яка 
використала мовний розкол у власних інтересах, 
посилюючи мадяризаційні заходи в краї. 

Та вже сам факт, що закарпатська проблема-
тика так широко обговорювалась в такому шанов-
ному виданні сприяв на користь культурного збли-
ження. “Зоря Галицка” – стала тим осередком, який 
зближував інтелектуальні кола на шляху культурно-
го і національного прогресу. Історія Закарпаття на 
сторінках видання посідала вагоме місце, стимулю-
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ючи тим самим більш ґрунтовні взаємні регіональні 
дослідження. Прикладом “Зорі Галицкої” скориста-
лися й інші наступні галицькі видання як от, напри-
клад “Вестникь” чи “Слово”. А найбільш глибоко 

історія краю висвітлювалась на сторінках видань 
Наукового товариства ім. Т.Г. Шевченка. Тому всі ці 
важливі проблеми ще потребують свого глибокого 
дослідження.
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Неля Свитлик
ИСТОРИЯ ЗАКАРПАТЬЯ НА СТРАНИЦАХ «ЗАРИ ГАЛИЦКОЙ»

Аннотация. В статье охарактеризованы основные проблемы истории Закарпатья на страницах первой галиц-
кой украиноязычной газеты - “Заря Галицка”. Проработаны материалы публицистики региональных ученых на колон-
ках указанного издания, указано на их роль для культурного сближения с обеих сторон Карпат.
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 Nelja Svitlik
HISTORY OF ZAKARPATTYA IS ON PAGES OF «SUNSET OF GALITSKOY»

Annotation. In the article the basic problems of history of Zakarpattya are described on the pages of the fi rst Galychina 
Ukrainian-language newspaper is “Sunset of Galitska”. Materials of publicism of regional scientists are worked out on the 
columns of the indicated edition, it is indicated on their role for cultural rapprochement on either side of Carpathians.
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